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ASUPRA CRONOLOGIEI UNOR FIBULE DE TIPUL ZWIEBELKNOPFFIBELN 
DIN COLECȚIILE MUZEULUI ROMANAȚIULUI  CARACAL 

 
                                                                             Iulia Răbîncă*, Sabin Popovici** 

 
Rezumat: Această lucrare vizează încadrarea cronologică a unor fibule cu capete în formă de bulbi de 
ceapă care au fost găsite întâmplător în apropierea siturilor antice Romula și Sucidava, județul Olt. 
Descoperirea unor piese identice pe teritoriul Olteniei, precum și alte exemple identice din regiunea Dunării 
de Jos justifică încadrarea acestora în secolul al IV-lea p. Chr. Fibulele se păstrează la Muzeul 
Romanațiului Caracal.  
 
Résumé: La continuité de la vie romaine du IVe siècle J.-C. est soutenue par des nombreuses preuves.  
Dans cet article nous présentons  lʼencadrement  chrono-culturelle des quelques fibules aux  extrémités en 
forme de bulbe dʼoignon, trouvées près des sites antiques de Romula et Sucidava, dans le département dʼOlt. 
Les découvertes des pièces identiques sur le territoire dʼOlténie ainsi que dʼexemples provenant du Bas 
Danube justifie lʼencadrement  chronologique en IVème siècle n.è. Les fibules sont conservées au Musée  
Romanați de Caracal.  
 
Cuvinte-cheie: Oltenia, Romula, Sucidava, Zwiebelknopffibeln, perioada romană târzie. 
 
Mots-clés: Olténie, Romula, Sucidava, Zwiebelknopffibeln, Antiquité tardive. 
 

Introducere  
 
Județul Olt reprezintă o zonă relativ bogată în descoperiri de piese din bronz. Acestea sunt 

cunoscute ca provenind din așezări, din necropole sau din descoperiri întâmplătoare. Colecțiile 
Muzeului Romanațiului din Caracal s-au îmbogățit de-a lungul timpului cu un bogat material 
arheologic între care  se numără și cele patru fibule descoperite fortuit, pe care le vom prezenta în 
rândurile care urmează.   

Descoperirile arheologice din perimetrul unor fortificații militare sau civile, precum și cele 
din așezări și necropole, constituie cele mai importante surse de documentare pentru analiza 
tipologică a fibulelor cu capete în formă de bulbi de ceapă.  

Dintre lucrările care stabilesc tipologia fibulelor cu capete în formă de bulbi de ceapă, un rol 
important îl are cea a lui  Oscar Almgren, publicată în 1897, intitulată Studien über 
nordeuropäische Fibelformen der ersten nachchristichen Jahrhunderte.  Același autor, propunea în 
lucrarea  Studien über nordeuropäische Fibelformen, mit Berücksichtigung der provinzialrömischen 
und südrussischen Formen, apărută în 1923, la Leipzig, în colecția Mannus Bibliothek 32, o datare 
mai timpurie, în secolul al III-lea p.Chr.1.   

Într-un alt studiu, apărut la München în anul 1971, autorul propunea să analizeze și să 
valorifice descoperirile arheologice din Germania, sistematizând și ordonând fibulele din punct de 
vedere tipologic și cronologic. Este vorba despre lucrarea lui  Erwin Keller, Die spätrömischen 
Grabfunde in Südbayern în care este prezentată evoluția tipologică și cronologică a fibulelor.  

În ceea ce privește tipologia și decorul fibulelor din secolele II-IV p.Chr. din Dacia Romană 
au fost publicate numeroase articole și studii de către specialiștii români.  Valoroase se dovedesc a 
fi tipologiile fibulelor studiate de Tiberiu Bader2 și Florin Curta3. 

 

                                                 
*Muzeograf, Muzeul județean „Teohari Antonescu” Giurgiu, e-mail: arheoarheo@gmail.com.  
**Doctor, Muzeul Romanațiului Caracal, e-mail: sabinpopovici@yahoo.com.  
1 Apud Bichir, 1984, p. 49.  
2 Bader, 1983.  
3 Curta, 2013, pp. 101-176.  
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Circulația fibulelor în perioada romană târzie s-a realizat ușor, datorită faptului că ele au fost 
purtate în special de militari și de oficialii din administrația civilă romană. Prezența romanilor la 
Sucidava este confirmată de numeroase materiale arheologice, printre care și cele două dintre  
fibulele supuse discuției  noastre. La difuziunea rapidă a accesoriilor vestimentare în Dacia Romană 
au contribuit și atelierele de prelucrare a bronzului, studiate și publicate în special de Sorin Cociș4.  

În apropiere, la Drobeta a fost descoperit un tipar din piatră pentru accesorii vestimentare, 
datat în secolele II-III p.Chr.5. Cum este și firesc, pe Valea Oltului Inferior  au fost descoperite 
fibule cu capete în formă de bulbi de ceapă în mai multe așezări dintre care amintim  Sucidava6 și 
Drobeta7.  Tot pe teritoriul Olteniei, la Locusteni s-au descoperit fibule în cadrul așezării romane 
datată în secolele II-III p.Chr.8. Aria de răspândire a acesoriilor vestimentare a cuprins și partea de 
nord-est  a Munteniei. În așezarea de la Mătăsaru, județul Dâmbovița au fost descoperite fibule de 
tipul celor prezentate de noi9 (Harta 1).  

Sabin Popovici a identificat în colecțiile Muzeului Romanațiului patru fibule cu capete în 
formă de bulbi de ceapă (Zwiebelknopffibeln). Două piese au fost descoperite la Romula, iar 
celelalte două provin de la Sucidava.  

 
1. În anul 1991 a fost găsită întâmplător o fibulă de bronz cu capete în formă de bulbi de 

ceapă pe teritoriul satului Reșca (Romula), comuna Dobrosloveni10. Alături de informațiile 
furnizate de descoperitor, cercetările efectuate la fața locului de personalul Muzeul Romanațiului, 
indică cu certitudine că piesa nu face parte dintr-un depozit.   

Fibula se păstrează aproape în întregime, lipsindu-i doar acul (Pl. 1).  
Dimensiuni : L – 80 mm; l - 60 mm; G - 55 g.  
Fibula are trei bulbi mici, fațetați. Arcul este puternic profilat.  
Brațele sunt decorate cu linii oblice, iar piciorul, de formă trapezoidală, are trasată pe 

mijlocul piesei o linie dreaptă, ușor reliefată. La extremități, peste linia mediană sunt trasate câte 
două linii orizontale, ieșite în relief.   

Exemplarele din regiunea Bavariei asemănătoare piesei de la Reșca au fost încadrate de 
Erwin Keller în seria 3A, fiind o combinație între varianta A și C11.  În prezent, prin înmulțirea 
descoperirilor, tipologia fibulelor cu capete în formă de bulbi de ceapă poate fi mult mai nuanțată. 
În cadrul avestei variante se conturează un grup de fibule cu caracteristici bine individualizate, cu o 
răspândire geografică largă și cu o extindere cronologică delimitată, circulând la sfârșitul secolului 
al III-lea p.Chr. și pe parcursul secolului al IV-lea p.Chr.  

O analogie apropiată cu fibula noastră o reprezintă două fibule descoperite la Mătăsaru în 
nivelul de locuire III2

12. Conform lui Dorin Popescu, la Constanța au fost descoperite două fibule de 
aceași tip13. Acestora li se adaugă două fibule cu aceleași caracteristici tipologice descoperite în 
necropola birituală de la Bârlad-Valea Seacă, în morminte de incinerație14. În mormântul 253 au 
fost depuse peste oasele incinerate fără urnă, lângă peretele de sud al gropii, o fibulă cu capete în 
formă de bulbi de ceapă și un cuțit15. Fibula din mormântul 343 a fost depusă lângă urnă, fără alt 

                                                 
4 Cociș, 1994, pp. 383-391.  
5 Stîngă, 1998, p. 9, 13.  
6 Toropu, Tătulea, 1987, p. 139.  
7 Tudor, 1978, p. 449.  
8 Popilian, 1980, p. 112.  
9 Bichir, 1980, pp. 164-165.  
10 Informație Sabin Popovici, muzeograf la Muzeul Romanațiului, Caracal.  
11 Keller, 1971, p. 34.  
12 Bichir, 1980, pp. 157-158; 164, fig. 3/17-18. 
13 Popescu, 1945, pp. 496-497, fig. 7/77-78.  
14 Palade, 1981, pp. 437-445, fig. 1/2, 4, 6; fig. 3/1-3.  
15 Palade, 1981, p. 437, fig. 1/5.  
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inventar16. Sub aspect tipologic, piesa prezintă mici diferențe față de cea descoperită la Reșca, 
având bulbii și dimensiunea mai mică. Pe baza acestor caracteristici, fibula se încadrează în tipul II 
propus de Erwin Keller17.  
 

2. Fibula a fost descoperită întâmplător tot la Romula (Pl. 2).   
Dimensiuni : L – 62 mm; l - 40 mm; G - 20 g. 
Piesei îi lipsesc bulbii laterali. Central, este plasat un bulb, neuniform turnat. La baza lui se 

observă un manșon, turnat doar pe partea externă. Brațele, de formă cilindrică, nu prezintă motive 
decorative. Pe partea externă, arcul este lipsit de decor, fiind ușor aplatizat. Joncțiunea dintre arc și 
brațe este delimitată prin două arcuri de cerc, ușor adâncite. Trecerea de la arc la piciorul piesei s-a 
făcut în trei trepte, ieșite în relief. Piciorul este ornamentat la partea sa superioară cu un dreptunghi 
cu laturile zimțate. La partea inferioară este trasat un triunghi isoscel, cu laturile șănțuite.  

În cadrul cercetărilor arheologice efectuate de Dumitru Tudor în anul 1936 în fortificația de la 
Sucidava a fost descoperită o fibulă incompletă18, tipologic asemănătoare cu fibula în discuție. De 
asemenea, fibulele de la Mătăsaru, Constanța și Bârlad-Valea Seacă prezintă similitudini cu fibula 
noastră.  

 
3. Fibula  a fost descoperită întâmplător la Sucidava (Pl. 3). Se păstrează în întregime, fiind 

într-o stare de  conservare foarte bună. Număr de inventar 1388 – eronat.  
Dimensiuni : L – 75 mm; l - 55 mm; G - 45 g. 
Fibula prezintă doi bulbi mici laterali. Arcul este realizat prin turnare, având pe toată 

suprafața exterioară mici crestături dispuse spre mijloc. Decorul piciorului este simplu, format din 
patru cercuri mici cu puncte în interior. Cercurile sunt grupate câte două, în tot atâtea registre.  

Cea mai apropiată analogie cu această fibulă o reprezintă fibula descoperită în mormântul de 
incinerație 342 de la Bîrlad-Valea Seacă, datată la sfârșitul secolului al III-lea și începutul secolului 
al IV-lea19. Necropola de la Bîrlad-Valea Seacă a fost atribuită culturii Sântana de Mureș-
Cerneahov. În aria acestei culturi, fibule cu capete în formă de bulbi de ceapă sunt foarte rare. 
Astfel de piese s-au mai descoperit la Chersones și în nordul Caucazului, fiind considerate ca 
importuri romane20.  

 
4. Fibula  a fost descoperită întâmplător la Sucidava (Pl. 4). Piesa se păstrează în întregime. 

Număr de inventar 1392 – eronat.  
Dimensiuni : L – 80 mm; l - 50 mm; G - 40 g. 
Bulbii laterali sunt puțin tociți. Brațele sunt neuniform turnate, prezentând proeminețe ușor 

adâncite. Arcul fibulei este decorat cu linii oblice întretăiate. Piciorul fibulei, rectangular, este egal 
cu arcul, fiind prevăzut la joncțiunea cu arcul cu două puncte înconjurate de două cercuri. Decorul 
de la baza piciorului este format din patru cercuri cu puncte în interior, două câte două, dispuse în 
două registre de o parte și de alta a liniei de demarcație. Cercurile sunt delimitate printr-o linie 
șănțuită, trasată pe mijlocul piciorului pe toată lungimea sa.  
 
Discuții  
 

Fibula cu capete în formă de bulbi de ceapă apare la cumpăna dintre secolele III-IV p.Chr, 
devenind la mijlocul și finele secolului al IV-lea p.Chr. tipul predominant21. Aria descoperirilor de 

                                                 
16 Palade, 1981, pp. 437-439, fig. 1/3; 443, fig. 3/2.   
17 Palade, 1981, p. 444.  
18 Tudor, 1938, p. 411, fig. 15/5.   
19 Palade, 1981, p. 437, fig. 1/1.  
20 Palade, 1981, p. 444.  
21 Zaharia et al.,1996, p. 136; Popescu, 1941-1944, p. 498.  
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acest tip este foarte largă, cuprinzând întregul Imperiu roman, cât și alte teritorii locuite de 
populațiile barbare. Numărul pieselor și tipologia lor oferă informații importante cu privire la modul 
și frecvența de folosire, la modalitățile de realizare a decorurilor, la răspândirea modelului și a 
stilului artistic. Pornind de la lucrările lui E. Keller (1971) și M. Pröttel (1989), Maurizio Buora  a 
realizat un studiu statistic, ce cuprinde o parte a corpus-ului fibulelor cu capete în formă de bulbi de 
ceapă din Imperiul Roman, păstrate în diferite colecții din Europa22.  

Din punct de vedere al utilizării, fibula cu capete în formă de bulbi de ceapă face parte din 
categoria accesoriilor vestimentare. Decorul este principalul criteriu de clasificare a fibulelor. 
Motivul decorativ format din puncte și cercuri dispuse simetric pe piciorul fibulei, atât la joncțiunea 
cu arcul, cât și la partea inferioară face parte din varianta Keller 4A.  

Fibulele jucau un rol important, având  o destinație simbolică, funcțională sau decorativă.  
Erau purtate mai ales de militari și de oficialii din administrația civilă23. Soldații romani foloseau 
fibulele pentru prinderea mantoului militar, sagum sau paludamentum24. Uneori, împărații ofereau 
fibule realizate din metale semiprețioase persoanelor cu rang înalt. Portul fibulei s-a extins într-o 
mai mică măsură și  la populația civilă25.  

Împărații romani se foloseau, după metoda vremii, de reprezentările artistice, realizate de 
meșteri pe monede, inscripții, monumente publice, dar și pe fibule pentru promovarea autorității 
imperiale26.  

Menționăm că fibulele supuse analizei noastre nu prezintă inscripții, dar în Imperiul Roman 
sunt atestate astfel de piese inscripționate cu numele legiunilor romane, numele unor persoane sau 
chiar texte27. 

În absența unui context arheologic, cronologia fibulelor cruciforme sau cu capete în formă 
de bulbi de ceapă este dificil de stabilit. Cu toate acestea există numeroase argumente care pledează 
pentru o datare  în secolul al IV-lea p.Chr.  

 
Lista  ilustraţiilor: 
Harta 1.Situri unde au fost descoperite fibule: Romula-Reşca, Sucidava (Jud. Olt); Drobeta      

(Jud. Mehedinţi); Mătăsaru ( jud. Dâmboviţa). 
Pl. 1. 1-4: Fibulă de tipul ZWIEBELKNOPFFIBELN descoperită la Romula-Reşca, jud. Olt. 
Pl. 2. 1-4: Fibulă de tipul ZWIEBELKNOPFFIBELN descoperită la Romula-Reşca, jud. Olt. 
Pl. 3. 1-4: Fibulă de tipul ZWIEBELKNOPFFIBELN descoperită la Sucidava, jud. Olt. 
Pl. 4. 1-4: Fibulă de tipul ZWIEBELKNOPFFIBELN descoperită la Sucidava, jud. Olt. 
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